

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

N.º XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Sábado 8 de Mayo de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.233.

ANTE SUCESOS IMPORTANTES

LA BATALLA DE GALITZIA

Según todos los informes que se reciben, el hecho más trascendental que ha ocurrido en los campos de batalla desde el principio de la campaña ha sido la tremenda lucha entablada en las vertientes de los Cárpates entre las mejores tropas de los tres Ejércitos imperiales.

Los rusos, cuyo empuje parecía incontrastable en los abruptos desfiladeros de la cordillera, necesitaban asegurar sus flancos de una vez para emprender el deseado ataque del territorio húngaro, sin temor a verse envueltos y cortados en sus comunicaciones.

Los austro alemanes vieron hace ya varias semanas que el único modo de contener el avance moscovita era apretar sobre las alas de su línea, dando la preferencia a la que se encontraba más en el aire por su adelanto sobre el frente general, en el afán de los rusos de amagar contra Cracovia y cubrir la espalda a los que ya estaban metidos en el paso más occidental de las montañas.

El éxito obtenido por la ofensiva rápida de Hindenburg parece que ha sido franco, aunque no sea posible todavía apreciarlo en toda su importancia.

En esta campaña, como en todas, solamente las situaciones que se establecen como consecuencia de una serie de combates pueden dar una pauta para juzgar quién resultó victorioso en ellos, pues si se hace caso de las noticias nadie pierde nunca una pulgada de terreno, y si retrocede es porque así conviene a sus planes posteriores.

Ahora nos encontramos con que los rusos afirman que han contenido a sus adversarios en las orillas del Dunajec, mientras los austro alemanes aseguran que son dueños de Tarnow sobre este río, y que las huestes del Zar se encuentran en plena retirada, buscando su salvación en llegar a tiempo al abrigo de su línea principal.

Si esta versión fuese cierta, el triunfo de Hindenburg sería completo y no tardaríamos en verlo comprobado, pues los diversos puntos importantes de Galitzia irían cayendo sucesivamente en su poder.

Si, por el contrario, los rusos mantienen sus posiciones, sin evacuar la provincia austriaca, entonces habrá que quitarle bastante al éxito de sus rivales, y será preciso esperar nuevos choques al Norte de la disputada cordillera.

El hundimiento de un vapor tan valioso como el *Lusitania*, de la Compañía Cunard, es el primer disgusto serio que el bloque de los submarinos ha causado a Inglaterra.

Los barcos perdidos hasta hoy eran pequeños, y aunque nada despreciables, el tanto por ciento de los desaparecidos con relación a los que navegaban podía sostenerse que se mantenía en límites aceptables con un poco de buena voluntad; pero el trasatlántico en cuestión es ya otra cosa.

Esperemos los comentarios de la Prensa de Londres, si es que considera conveniente hacer alguno.

Se acentúan desde ayer los alarmantes rumores sobre la actitud de Italia, y ha surgido un grave incidente entre China y el Japón, que tal vez no sea visto con indiferencia por los Estados Unidos.

Respecto a lo que haga el Gobierno de Roma, mantenemos nuestra opinión de siempre, mientras los hechos no li desmientan haciendo ver que la lógica huyó del mundo al comenzar el verano anterior.

De lo que ocurra en Oriente nada puede sorprendernos. El que no aproveche las ocasiones para realizar sus fines es tonto o carece de medios para ello.

El Japón es dueño de los mares asiáticos, y si halla coyuntura favorable para sus planes la utilizará, y hará bien.

Los Estados Unidos tienen ganas de poner coto a la audacia de los nipones desde hace bastantes años. Medirán sus fuerzas ahora con ellos? Tal vez no crean que ha llegado el momento, a pesar de que ya está disponible el canal interoceánico.



EXCMO. SR. GENERAL DE DIVISIÓN, D. RICARDO GARRIDO BADINO

INTRIGAS DIPLOMATICAS

LA INFLUENCIA DE LA MUJER

El mundo debe muchas de sus grandes guerras a intrigas de mujeres. Todavía viven algunos estadistas europeos que atribuyen a los actos de tres damas nobles la guerra franco-prusiana de 1870. Dos de estas damas eran francesas, la condesa de Castiglione y la duquesa de Litta, que gozaban de gran influencia y fama en los días de las Tullerías.

La otra mujer era la baronesa de Kaula, empleada por el Gobierno alemán para frecuentar los altos círculos de la capital francesa. La baronesa era una mujer bella y encantadora, que residía cerca del palacio presidencial del Eliseo de París. Allí se dispuso a conquistar la admiración del ministro de la Guerra, general Cissy, y poco después tuvo la satisfacción de conseguir que el ministro viniera a almorzar con ella una vez por semana.

La baronesa disponía las cosas con tal acierto, que el día del almuerzo coincidía siempre con el señalado para celebrar Consejo de ministros, y el general iba directamente desde el palacio presidencial a casa de la amiga. La mesa y la conversación eran excelentes, y casi siempre con la comida, el café y los licores pasaba el general dos o tres horas placenteras.

Durante estas horas, dos oficiales prusianos, pertenecientes al Estado Mayor de Berlín, pero que figuraban como criados en casa de la baronesa, registraban la cartera del general, que la dejaba invariablemente en el «hall» con el sombrero y los guantes, tomaban notas taquígraficas de los documentos que contenía, y aquel mismo día, por la noche, las autoridades de Berlín conocían todos los asuntos de Guerra que se habían tratado en el Consejo de ministros franceses.

En Londres era muy conocida una dama rusa que anualmente pasaba lo menos ocho meses en la capital de Inglaterra. Las visitas de esta dama, Mme. de Novicoff, hija de un general y hermana política de un embajador ruso en Viena, se repitieron por espacio de veinticinco años. En realidad, dicha dama hacía estas visitas por encargo del Gobierno ruso, pero sólo ejercía su influencia en pro de la paz.

La mujer ha desempeñado siempre un activo y lucido papel en los círculos diplomáticos de casi todas las naciones europeas. Puede decirse que no hay Potencia europea que no sostenga un Cuerpo, excelentemente pagado, de agentes diplomáticos femeninos, además de las presentaciones oficiales de embajadores, enviados y agregados.

Algunas de estas diplomáticas han sido célebres por su belleza, pero no siempre es la belleza la cualidad más importante. Rusia, por ejemplo, que utiliza los servicios de las mujeres más que ninguna otra nación, ha reclutado entre ellas algunas cuyos encantos son más bien mentales que físicos. La princesa Lisa Troubetskoi, que durante un cuarto de siglo

ejerció gran influencia en París, era fea, pues tenía la nariz chata, como los kalkamos, la boca grande y los ojos pequeños.

La célebre princesa de Lieven era otra dama sin pretensiones de belleza. Sus defectos físicos saltaban a la vista; pero no le impidieron ejercer, durante treinta años, una influencia predominante sobre los Gobiernos ingleses. Entre sus admiradores figuraban altos personajes que escuchaban y seguían sus consejos.

El Gobierno italiano ha sido siempre aficionado a confiar sus negociaciones diplomáticas más difíciles a mujeres de gran belleza personal, y sea por sus atractivos físicos o por lo que fuere, lo cierto es que los Monarcas y los ministros de Estado consideran los servicios de estos diplomáticos con talidades de valor infinitamente superior a los de sus colegas del sexo feo.

FUMAR PARA VENCER

El tabaco en la guerra

Cuentan los periódicos ingleses que apenas se recibe una carta en Inglaterra de los soldados que se hallan luchando en Francia y Bélgica, que no se lea un parrafito pidiendo el envío de pitillos, como si el tabaco fuera tan necesario a los combatientes como la comida y la bebida.

Hubo un tiempo en que las autoridades militares prohibían la importación de tabaco en el campo de batalla. El general Wellington, por ejemplo, era muy opuesto a que sus soldados fumasen estando de servicio; pero los generales de ahora se han convencido de que el tabaco ejerce sobre las tropas una influencia saludable que no debe desdenarse. Se ha comprobado que los soldados bien provistos de tabaco, si bien pierden un poquito en cuanto a finura de puntería, luchan mucho mejor que los que están privados de la influencia de la aromática hoja.

Los periódicos alemanes nos dicen que sus soldados prestan servicio en las trincheras con sendas pipas en la boca, y hasta las tropas de Caballería avanzan fumando.

En las trincheras inglesas, los soldados tienen abundancia de tabaco y cerillas, porque se ha observado que cuando no tienen que fumar sienten más las fatigas y están más inquietos e irritables los que no hallan solaz en la pipa o en el cigarrillo.

La influencia del tabaco sobre los combatientes quedó bien probada en la guerra franco-prusiana. Por entonces dijeron varias autoridades militares que la derrota había sido debida en gran parte a la falta de esas comodidades que no están reñidas con la vida de campaña, a la mala comida y a la falta de tabaco.

Los alemanes lo entienden así, desde el momento que se hacen allí todos los esfuerzos necesarios para que las tropas no carezcan de tabaco, llegando al extremo de abrir suscripciones encabezadas por la corte de Berlín, para enviar tabaco a los combatientes. A Bismarck

no se le caía el cigarrillo de los labios. Al final de las batallas, el canceller de hierro solía ir a ver a los heridos y les repartía cigarrillos.

El general Moltke, que tanto contribuyó al éxito de la campaña francoalemana, declaraba que le era imposible trazar ningún plan en el campo de batalla si no tomaba con mucha frecuencia un polvito de rapé. En su tienda de campaña, entre el cúmulo de planos que tenía extendidos sobre la mesa se veía siempre la tabaquera de oro.

En la actual campaña, el tabaco se está abriendo paso hasta en los hospitales, pues a los heridos se les permite fumar mientras se les cura o se les opera, siempre, claro está, que no sea preciso cloroformizarlos.

CATASTROFE MARITIMA

EL TRASATLANTICO "LUSITANIA," ECHADO A PIQUE

Confirmación de la catástrofe.—Salvamento de los pasajeros y tripulantes

LONDRES, 7.—Se ha confirmado el rumor que circulaba desde esta mañana de haber sido torpedeado y echado a pique por un submarino alemán el magnífico trasatlántico *Lusitania*, de la Compañía Cunard.

El hundimiento ocurrió a ocho millas al Suroeste de Kinsale.

Levaba a bordo 665 hombres de dotación, 361 pasajeros de tercera clase, 662 de segunda y 290 de primera, o sea un total, entre pasajeros y tripulantes, de 1.978.

Entre aquéllos se dice que figura el famoso millonario Jorge Vanderbilt.

El *Lusitania* permaneció veinte minutos a flote después de torpedeado, y a su auxilio acudieron 20 vapores.

Se ignora el número de víctimas, si es que las ha habido.

El barco perdido.

El *Lusitania* era un magnífico barco como el *Mauritania*, de la misma Compañía Cunard; ciudades flotantes en que invirtieron millones los constructores para competir con otra Empresa de trasatlánticos gigantes, como el *Oceanic* y el *Titanic*, de cuyo trágico fin entre los hielos de Terranova recordarán nuestros lectores.

Al salir hace poco de Nueva York el *Lusitania*, la Embajada americana en los Estados Unidos publicó en la Prensa el siguiente anuncio:

«Se advierte a los viajeros que se propongan atravesar el Atlántico: Que se hallan en estado de guerra Alemania y sus aliados e Inglaterra y los suyos; que la zona de guerra comprende las aguas que rodean las islas británicas; que, según categórico aviso del Gobierno imperial alemán, en esas aguas puede ser destruido todo buque con pabellón inglés o abanderado en cualquiera de los países aliados de la Gran Bretaña, y, por último, que los pasajeros que na veguen por la zona de guerra a bordo de buques ingleses o de esas otras nacionalidades a que se alude antes lo harán bajo su exclusiva responsabilidad, ante los riesgos a que se exponen.»

Suscitó la publicación de este anuncio una protesta de los embajadores inglés y francés, que lo estimaban como una maniobra de intimidación para perjudicar el tráfico de viajeros, y los periódicos lo comentaron generalmente con jocosidades, por suponer que se trataba de un bluf.

El *Lusitania* fué uno de los primeros barcos que al declararse el bloque submarino utilizaron bandera neutral (la americana), y esto originó la consiguiente protesta de Alemania y su declaración de que en los casos de duda, muy probables, no serían respetadas las banderas neutrales.

Actividad de los submarinos.—Más barcos a pique.

LONDRES, 8.—Los submarinos alemanes han echado a pique en el mar de Irlanda a los vapores ingleses *Candiate* y *Centurion*, cuyas tripulaciones se salvaron.

El barco de pesca inglés *Strakon* fué hundido a cañonazos por un submarino en el mar del Norte. Otro submarino, también a cañonazos, hundió a la goleta *Karl of Latham* a la altura del cabo Kinsale.

El miércoles se fué a pique el vapor inglés *Katow*.

Los tripulantes se salvaron.

Submarinos en el mar Adriático
LONDRES, 8.—Desde Amsterdam confirman la noticia de haberse presentado en el Adriático algunos submarinos alemanes que operan por cuenta de Austria.

Inspección naval regia.

PARIS, 8.—Telegrafían de Christiania que el Rey de Noruega ha embarcado para realizar una inspección naval, a bordo del crucero *Tordenskjold*.

MOMENTOS DECISIVOS

Italia hacia la guerra

Graves acuerdos del Gobierno.—Desaliento de Bulow.—Entrevistas del Rey.

ROMA, 8.—La expectación que han despertado en todo el país las disposiciones del Gobierno encaminadas a preparar convenientemente al Ejército y a la Marina para la guerra, aumenta a cada instante.

Anoche se supo que el Consejo de ministros ha acordado apazar la reapertura de la Cámara, fijada para el 12 de Mayo, hasta el día 20.

Supóñese que el Gabinete, juzgando seguro que adoptará una decisión definitiva antes de esa fecha, desea presentarse al Parlamento únicamente para darle cuenta de hechos consumados y pedirle los créditos necesarios.

En vista de la agitación y la ansiedad que se observa en la opinión pública, se ha comunicado a la Prensa una nota oficiosa aconsejando a todos una disciplina absoluta, el olvido de las pasiones políticas y la necesidad de reprimir toda clase de impacencias.

En efecto, en las esferas oficiales, aunque se reconoce la posibilidad de inminentes acontecimientos, se admite también que sucesivas exigencias puedan retrasar las decisiones transcendentales por un número indeterminado de días. Entre tanto, el Gobierno procede como si la ruptura fuera cierta e inminente.

Los preparativos guerreros han llegado a su período culminante. Parece que hasta el propio embajador alemán ha perdido toda esperanza de acuerdo, reconociendo que la resistencia de Austria no se puede vencer.

Bulow ha dicho a sus íntimos: —Desgraciadamente, mi misión en Roma ha sido demasiado tardía.

Reconócese generalmente que la intervención de Italia sólo podría evitarse por una especie de sumisión milagrosa de Francisco José. El Rey ha conferenciado extensamente con el ministro de la Guerra, mientras el jefe del Gobierno se avistaba con el ministro de Estado.

En los pasillos de la Cámara y del Senado, así como en toda clase de círculos, la emoción es indescriptible.

En ellos es también muy comentada la audiencia concedida por el Rey al embajador alemán. Ha durado una hora justa.

Circula el rumor de que Bulow ha entregado a Victor Manuel una carta del Emperador Guillermo.

Dícese que antes de esa audiencia Bulow había visitado al Papa.

¿Se ha denunciado el Tratado de la «Triple Alianza»? —Austriacos y alemanes que marchan.—Otros acuerdos del Gobierno.—El mando del Ejército y de la Marina.

ROMA, 8.—Se asegura que el Gobierno tiene acordado denunciar al Tratado de la Triple Alianza y publicar un documento exponiendo las razones de la denuncia, y no faltan quienes creen que la denuncia ya se ha hecho.

En comprobación de esto se dice que un periodista alemán, íntimo de Bulow, al que preguntó si debía repararse como la mayor parte de sus colegas, obtuvo del Embajador del Imperio germánico la siguiente respuesta: «No, porque no somos aún enemigos.» Y como el periodista le interrogase: «¿Pero somos todavía aliados?», el diplomático dijo: «No, ya no somos aliados.»

Hoy ha proseguido la marcha de familias alemanas y austriacas. Entre ellas ha desfilado el ministro de Prusia cerca del Vaticano. Varios funcionarios de las embajadas de Alemania y Austria son portadores de cajas y documentos.

En relación con las previsiones que se suponen adoptadas por el Gobierno se anuncia que en seguida se fijará una zona de guerra, en la cual, ipso facto, los Poderes civiles serán reemplazados por el Poder supremo y exclusivo de la autoridad militar. Serán consideradas como de la zona de guerra aquellas provincias en las que se pudiera temer perturbaciones del orden público.

El Ejército de tierra y la Marina pasarán inmediatamente a depender de sus jefes respectivos del Estado Mayor general, los dos bajo el mando supremo del Rey. El mando de los cuatro Ejércitos que constituyen las fuerzas terrestres italianas será conservado por sus actuales generales: Roberto Brusati, Zuccheri, Frugoni y Nava..., a menos que algunos cambios ocurriesen a última hora.

El Rey Victor Manuel trasladará su residencia al Cuartel general, lo que hará indispensable una lugartenencia, que será confiada a un príncipe de la casa de Saboya; por ejemplo, al duque de Aosta o al duque de Génova.

A estas disposiciones generales, siempre en la hipótesis de una intervención armada en el conflicto, se han añadido otras, relacionadas con la eventualidad de una repercusión de los

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entlo.

acontecimientos en los Estados neutrales de la Península balcánica.

Austria se apresta a la defensa.—Defensas en el Trentino.—Tropas a Dalmacia.

París, 8.—Desde Milán comunican a Le Matin que parece ya acordado que las tropas bávaras asuman la defensa del Trentino.

Una comisión del Estado Mayor alemán se ha hecho cargo de las fortificaciones en dicha región.

Los movimientos de tropas austriacas hacia las provincias meridionales de la Monarquía han tomado grandes proporciones en los últimos días.

En el Friul oriental, y a lo largo de toda la frontera italiana, los austriacos han abierto trincheras, protegidas con alambradas en contacto con una poderosa fábrica eléctrica.

También se han efectuado transportes de tropas hacia Dalmacia.

En cambio, el Trentino parece desguarnecido de tropas; pero esto se explica si se tiene en cuenta que se han preparado obras formidables de defensa en esa comarca desde el comienzo de la guerra, obras que sólo requieren contingentes poco numerosos para contener una invasión.

Impresión en Viena.—Amenazas a Italia y Rumania.—Un telegrama del Kaiser.

París, 8.—Informes de Roma con referencia a noticias de Viena, dicen que la nueva probabilidad de una ruptura con Italia ha causado profunda impresión en los círculos políticos y en la población de aquella capital.

Los periódicos tratan de evitar el desaliento de la opinión y expresar su absoluta confianza en la solidaridad de la poderosa Alemania.

El conde de Reventlow, crítico militar alemán, ha publicado sobre el asunto dos artículos en cuarenta y ocho horas.

En el del Tageszeitung amenaza a Italia y a Rumania, y afirma que el levantamiento de la Tripolitania ha sido provocado por creer Turquía que debe considerar a Italia como enemiga de Alemania y Austria. Además anuncia que a la intervención de Italia seguirá inmediatamente la de Rumania; que Bulgaria no se mantendrá inactiva, ni Grecia tampoco.

En telegrama recibido por L'Echo de Paris se anuncia que el Sr. Venizelos, actualmente en el Cairo, ha sido llamado a Atenas súbitamente en vista de que se precipitan los acontecimientos.

The Times, en un despacho de Roma, dice que el Kaiser ha enviado a Bulow un telegrama, que ha circulado entre sus íntimos, amenazando a Italia. El Emperador Guillermo declara en él que las tropas inglesas no representan una ventaja para los aliados; que dentro de quince días los rusos serán echados de Galitzia, y que si Italia interviene, irá contra ella un poderoso ejército alemán.

La política portuguesa

El Ejército apoya a Pimenta Castro.

Lisboa, 8.—Los coroneles de los regimientos de la guarnición de Lisboa, reunidos en el Cuartel general, acordaron en su nombre y en el de los oficiales de los citados regimientos visitar al comandante de la división para exponerle la absoluta cohesión del bloque militar, formado sin ningún objeto político de partido y para apoyar completamente al general Pimenta Castro y al Ministerio que preside.

El comandante de la división fué inmediatamente a comunicar esta declaración al jefe del Gobierno.

LA REPUBLICA DE VENEZUELA

Nuevo presidente

Nueva York, 8.—Comunican de Venezuela que el general Juan Vicente Gómez ha sido elegido por el voto unánime del Congreso, presidente de aquella República para el próximo período constitucional.

El general Gómez había ya desempeñado la primera magistratura de la nación venezolana, en el período constitucional de 1910 a 1914, y durante esa época su labor política fué de fraternal conciliación de todos los partidos, y su labor administrativa se tradujo en un notable desarrollo económico en la vida nacional de la próspera República latinoamericana.

Durante el tiempo de su administración, el general Gómez llamó a colaborar en su obra de gobierno los ciudadanos más esclarecidos del país y trabajó con plausible ahínco en establecer en el exterior el crédito y en crear en el interior condiciones favorables al progreso agrícola, industrial y mercantil de la nación. Testimonio de este patriótico esfuerzo del magistrado es la íntegra cancelación de toda la deuda exterior de la República, creada por los protocolos de Washington; la consunción de las grandes rutas que hoy atraviesan todo el territorio nacional y el aumento creciente de su comercio.

Es principalmente en razón de las condiciones creadas por esta labor administrativa por lo que Venezuela ha podido atravesar la crisis financiera universal que ha producido la guerra europea, conservando la integridad de su crédito y su estabilidad económica.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Las operaciones en Francia

Comunicados franceses.

París, 8.—Los comunicados oficiales de anoche y esta madrugada contienen las siguientes noticias:

«En la noche del jueves al viernes el enemigo ha ejecutado dos pequeños ataques, uno en Frisé (Oeste de Peronne) y otro en la Champagne, en el fortín de Beausejour. Han sido rechazados por nuestro fuego y a la bayoneta.

El tiempo, que ha sido muy malo durante la mañana de hoy, ha impedido toda acción. Por la tarde, simples combates de artillería, muy violentos en los altos del Mos.

Un ataque alemán que se ha intentado anoche cerca de Bagatelle ha fracasado completamente.

Continúan violentísimos combates de artillería en la región de Vauquois y al Norte de Ypres.

En el resto del frente, duelos de artillería y fusilería.»

Informes del Estado Mayor francés.—Fracaso de la ofensiva alemana.

París, 8.—El Estado Mayor francés acaba de publicar un informe sobre el fracaso de la ofensiva emprendida por los alemanes durante las dos últimas semanas. El informe termina así: «La totalidad de las pérdidas alemanas en Bélgica, en los altos del Mos, en el Woivre y en los Vosgos, pasa de 33.000 hombres.

En ningún punto se han apoderado los alemanes de una posición de importancia; pero sí se han diezmo a media docena de sus mejores divisiones.»

Parte oficial alemán.

Roma, 7.—El parte del gran Cuartel general alemán dice que cerca de Ypres han sido rechazadas todas las tentativas hechas por los ingleses para apoderarse de la cota 60, lugar de enconadas luchas desde el 17 de Abril. Los alemanes tomaron varias líneas de trincheras en dirección a Ypres. En estas luchas los ingleses perdieron siete ametralladoras, un lanzabombas y gran cantidad de fusiles y municiones. Al reanudar sus ataques esta mañana su frieron nuevas pérdidas.

Entre el Mos y el Mosela, los alemanes han mantenido y fortificado todo el terreno ganado al Sudoeste y Sur del bosque de Ailly.

Cerca de Flirey, una pequeña parte de una trinchera alemana se encuentra todavía en poder de los franceses. Aparte de esto, fueron rechazados allí todos sus ataques.

Al Norte de Steinbrueck, en el valle del Fecht, el fuego de los alemanes impidió que se desarrollase un ataque francés.

La guerra química.—El nuevo proyectil francés.

París, 8.—Un corresponsal que se encuentra en el frente de batalla describe los nuevos proyectiles de que se sirven los franceses en respuesta al empleo de los gases asfixiantes por parte de los alemanes.

«Esos proyectiles—dice—probarán pronto su eficacia, y no son contrarios a los Convenios adoptados por las naciones civilizadas.

Consisten simplemente en granadas de mano llenas de ciertos productos químicos, gases cuyos efectos no son mortales, pero sí capaces de paralizar a un hombre durante unos minutos.

El humo desprendido irrita de tal modo las mucosas de la nariz y de los ojos, que es absolutamente imposible, mientras que se está bajo su influencia, hacer el menor uso de las armas.»

Las operaciones en Oriente

La batalla entre el Vístula y los Carpatos.

Londres, 8.—No se ha decidido todavía la gran batalla entre el Vístula superior y los Carpatos. Las tropas austro-alemanas han ganado terreno en la parte Sur de dicho frente, no sin sufrir considerables bajas. Los alemanes emplearon grandes masas de tropas y una numerosa artillería, atacando en formación cerrada, lo que ha sido causa de sus grandes pérdidas. Actualmente las tropas austro-alemanas dirigen sus principales esfuerzos contra Biecz y Jaslo, y en el caso de que obtengan un éxito resultará precaria la posición de los rusos al Sur de Dukla.

Al Norte de Varsovia y cerca de Mlawa se ha reanudado la lucha, con éxito para las tropas rusas.

En el valle del Stry ha sido detenido el avance de las tropas austriacas. Pero todos estos encuentros son insignificantes en comparación con la batalla que se libra en la Galitzia occidental.

Nuevos triunfos austriacos.

Roma, 8.—Telegrafan oficialmente de Viena:

«Nuestras tropas han tomado las últimas posiciones rusas en las alturas al Este del Dunajec y del Biala.

Desde las diez de la mañana del día 6 el pueblo de Tarnow está en nuestro poder.»

Tarnow es una población de 38.000 habitantes, sobre el Dunajec, no lejos de la confluencia con el Biala.

Está en el ferrocarril Cracovia-Jaroslaw-Przemysl-Lemberg, a 38 kilómetros de Cracovia.

Parte oficial alemán.

Roma, 8.—El parte del gran Cuartel general alemán dice que las luchas entabladas al Sur de Szadow y Este de Rossieny terminaron con una derrota completa de los rusos, que emprendieron la retirada.

Al Noroeste de Kalwarja, Sur de Augustow y Oeste de Praszisz, fueron rechazados, con grandes pérdidas, los ataques parciales rusos. Los alemanes hicieron 520 prisioneros.

Las luchas en la orilla derecha del Dunajec inferior terminaron ayer, con un nuevo éxito para las tropas austro-alemanas. Los rusos se encuentran allí en precipitada retirada en dirección Este.

Únicamente en las orillas del Vístula se definen todavía una pequeña fuerza rusa. Más hacia el Sur, las tropas austro-alemanas avanzaron por la orilla derecha del Vístula hacia el Wislola y pasaron ya el Jarloka. En muchas ocasiones parte del ala derecha del Ejército, bajo el mando del general von Muckensen, se puso en contacto con las tropas rusas, que, en plena retirada, van perseguidas desde el frente de los Carpatos al Oeste del desfiladero de Lupkow.

Aumenta a cada paso el botín de guerra.

El ataque a los Dardanelos

El desembarco de aliados.—Relato del primer ministro.

Londres, 8.—La sesión celebrada ayer por la Cámara de los Comunes fué muy interesante. El primer ministro, Mr. Asquith, ha hecho un relato de las operaciones en los Dardanelos, según el cual una división inglesa ha desembarcado en Sedel Bahr, un contingente australiano en Gaiatel y uno francés en Kumkale, que componen 29.000 hombres.

Las vanguardias de estas fuerzas fueron tenidas a raya durante todo el día del desembarco; pero al anochecer lograron apoderarse de buenas posiciones que permitieran el desembarco del resto de las tropas.

Las fuerzas navales cooperaron admirablemente a la operación.

Nuestras pérdidas—terminó diciendo Mr. Asquith—son de consideración; pero las operaciones son llevadas adelante en condiciones muy satisfactorias.

La Cámara acogió con grandes aplausos el final del discurso.

Un éxito de los turcos.—Descalabro inglés.

Roma, 8.—El Cuartel general turco comunica que las armas otomanas han tenido un gran éxito el día 5.

Al atacar al ala izquierda enemiga ha sido aniquilado un batallón.

Los turcos se han apoderado de unas trincheras sumamente fortificadas por el enemigo. Los ingleses han sufrido bajas muy sensibles.

Han caído en poder de los turcos otras tres ametralladoras y numerosas municiones.

En conjunto se han apresado diez ametralladoras.

Fallecimiento de un general

Santiago, 7.—Ha fallecido en esta ciudad el pundonoroso general de brigada D. Francisco Camino Alvarez, procedente del Arma de Infantería, que alcanzó la mayoría de los empleos por méritos de guerra.

Se encontraba, entre otras, en posesión de la cruz laureada de San Fernando, de primera clase, y la placa de la gran cruz de San Hermenegildo.

En la guerra de África, donde luchó a las órdenes de O'Donnell, fué condecorado con dos cruces rojas, y en la guerra civil recibió otras muchas distinciones.

Erá muy amigo de Weyler y disfrutaba de grandes simpatías.

CENTRO MILITAR

Conferencia de Diez Marcilla

La conferencia extraordinaria del ilustrado teniente coronel de Artillería D. Darío Diez Marcilla, en la que desarrolló el tema «Efectos que sobre el tirador producen las modernas armas de fuego portátiles», llevó al amplio salón de actos del Círculo Militar numeroso y selecto auditorio, ansioso de conocer las doctas opiniones del prestigioso y culto artillero.

Estudio éste en su profunda disertación la interpretación mecánica del retroceso de las armas de fuego, según las escuelas francesa y alemana, indicando que aquélla se acerca más a la realidad que ésta, citando como ejemplos el disparo en el fusil Mauser, en la pistola

Campo-Giro y en el obús de acero de 24 centímetros, de costa.

Habló luego del planteo y resolución del problema mecánico, basándose en las cantidades de movimiento, analizando el concepto del fenómeno de percusión en general, con figuras para la demostración.

Hizo mención de las fuerzas estáticas o permanentes y de las instantáneas y de sus efectos, en especial sobre el hombro del tirador, comparando estos efectos en las balas R. y P., y concluyó su luminoso estudio con el análisis del retroceso en las pistolas de repetición.

El científico discurso del sabio jefe mereció unánimes elogios y generales aplausos.

Oficiales a campaña

Han sido designados para marchar a Alemania, como agregados militares al Ejército de operaciones de dicho Imperio, el capitán de Ingenieros D. Manuel Hernández Alcalde, actualmente con de tino en el Centro Electrotécnico, y el comandante de Caballería D. José Caro, que presta sus servicios en el regimiento de Castilejos.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Los trasatlánticos «Buenos Aires» y «Reina Victoria Eugenia».

Cádiz, 8.—Procedente de la Habana, Centro América y Canarias, ha llegado el trasatlántico Buenos Aires, conduciendo 180 pasajeros.

Entre ellos figuran el doctor D. Guillermo C. Carrasco y familia; el ministro de Colombia en España, Sr. Torrores; el diestro Bienvenida y otros espadas.

Los pasajeros vienen satisfechos de la travesía.

Cuentan que cerca de Canarias fué detenido el Buenos Aires dos veces por el crucero inglés Carphania, cuyos marinos se llevaron a dos súbditos colombianos por creerlos alemanes.

Con motivo de este acto formulóse la oportuna protesta.

Ha zarpaado para Buenos Aires el Reina Victoria Eugenia.

Lleva 800 pasajeros y miles de toneladas de arroz, garbanzos finos y otros productos españoles.

Entre los pasajeros figuran el magistrado del Supremo D. Victor Cobián, el vicesecretario Sr. Echegaray y el fiscal de Tenerife D. Manuel Polo, que van a girar una visita de inspección a Las Palmas.

Huelga de solidaridad.

EL FERROL, 8.—Procedente de Gijón entró en este puerto el vapor español Cabo Corona, perteneciente a la Compañía Vasca.

Desplaza 2.000 toneladas, lleva 20 tripulantes y conduce carga general.

Desembarcó a un fogonero y a un palero por haber alegado los reglamentos obreros para negarse a trabajar determinadas horas.

Al enterarse de esto los cargadores del muelle y los gabareros se negaron a desembarcar la carga, paralizándose todos los trabajos.

Parece que todos los tripulantes hacen causa común con los dos compañeros despedidos.

Llegada del trasatlántico «León XIII».

Vigo, 7.—Procedente de Buenos Aires llegó el vapor León XIII, con 1.200 pasajeros.

Durante la travesía fallecieron de enfermedades comunes los pasajeros Miguel López Santiago y José Sánchez Martínez.

El día 1.º del actual, a las nueve de la mañana, se suicidó disparándose un tiro en la cabeza, el mayorlomo del buque, Manuel Folgueira Sojo.

Esta noche continuó el vapor su viaje a los puertos del Norte.

Para Gijón lleva 115 pasajeros; para Santander, 37, y para Bilbao, 100.

Cañonero español.—La detención de un vapor.

ALGECIRAS, 8.—Se ha hecho a la mar con rumbo al Estrecho de Gibraltar el nuevo cañonero español número 9.

Continúa ignorándose oficialmente el motivo de la detención del vapor Gibel Jalma, propiedad de la Casa armadora Bland y Compañía, de Gibraltar.

Este buque hacía el servicio de los puertos de Marruecos y Gibraltar.

Dícese que la detención obedece a que se descubrió en el interior de los capachos de fruta otra mercancía peligrosa, y cuya circulación está prohibida.

Como se trata de una importante Sociedad de Gibraltar, son muchos los comentarios que se hacen, y que se suponen relacionados con una orden que se sabe ha dado el Almirantazgo de Gibraltar, que ha prohibido desde hace cerca de un mes el despacho de 14 faluchos provistos de motores de la matrícula de Gibraltar, que hacían el viaje desde este puerto a los de la costa de Marruecos.

Habitaciones

Se están gabinetes elegantemente amueblados en casa particular. Precios muy económicos.

Fuencarral, 51 dupl., 1.º izq.

El viaje del ministro de la Guerra

Llegada a Gijón.—Visita de cuarteles, Ayuntamiento y baterías.

Gijón, 7.—El ministro de la Guerra, que llegó esta mañana en automóvil, ha pasado el día dedicado a visitar los establecimientos militares y algunos edificios civiles de esta población.

Momentos después de su llegada dirigióse al cuartel de Alfonso XIII, donde fué recibido por todos los jefes y oficiales de la guarnición. En el patio del cuartel formó el batallón del regimiento del Príncipe, que le tributó honores.

El ministro revisó las tropas. Cuando salía del cuartel los veteranos de la guerra de Africa Isidro Tuya y Julián Pereda le entregaron un mensaje pidiéndole que la ley votada en Cortes concediéndoles pensiones vitalicias sea pronto un hecho. El ministro los prometió hacer todo lo posible para que así sea. El veterano Isidro, en prueba de su agradecimiento, besó al ministro en el frente.

El general Echagüe entregó al jefe del citado batallón 100 pesetas para que los soldados vayan hoy al cinematógrafo.

Después visitó el ministro el hospital y habló con los soldados enfermos, que son ocho, dando a cada uno cinco pesetas. También entregó 10 reales para cada enfermo civil.

Desde el hospital fué al Club de Regatas y luego al hotel Malet, donde almorzó, acompañado de la Comisión del Club que fué a recibirle.

Después de almorzar el general Echagüe visitó el Ayuntamiento y las baterías de San Pedro y seguidamente fué al puerto del Muelle y recorrió detenidamente la inmensa zona, elogiando las condiciones del puerto.

Visitó luego la fábrica de aceros, presenciando la sangría de 12.000 tubos de acero. Desde la fábrica marchó a Oviedo.

Las noticias particulares que se tienen respecto al regreso del ministro de la Guerra, son de que llegará a Madrid el martes en el correo.

Hoy tiene proyectado ir a Covadonga; mañana domingo lo dedicaría a devolver visitas y resolver algunos asuntos; y el lunes, por la mañana, irá a León para estar allí unas horas, y tomando el correo, por la noche, llegar a Madrid el martes.

Los supervivientes del «León Gambeta»

París, 7.—Un despacho de Siracusa anuncia que han llegado a dicho puerto, procedente de Brindisi, 18 marineros y ocho suboficiales del León Gambetta. El total de hombres de la tripulación salvados es de 118 marineros y 18 suboficiales.

Burla burlando

EL RAMO DE OLIVA

Nuestras damas están enviando pensamientos en pro de la Paz para un manifiesto próximo a publicarse. Damas son todas de las más linajadas, de la aristocracia de la sangre y el dinero; esas dos aristocracias tan distintas, y que, sin embargo, se unen de tal forma que es casi imposible encontrar la línea que las separa.

En las fiestas anunciadas para este mes también figura una en la cual las mujeres recabarán firmas, ostentando el clásico ramo de oliva. De ellas debe de ser misión tan santa, y ellas sabrán cumplirla fieles y entusiastas; nadie mejor que las que saben del dolor de tener un hijo que puede luchar y que puede morir. Nadie mejor que ellas, cuya misión educadora, entre besos y lágrimas, infunde siempre ideas de paz y concordia.

Paz y amor dicen eternamente sus mirares; paz dicen sus pensamientos y sus palabras.

Y en su sutileza, en sus exquisiteces y en su vivir de amor para las criaturas, paz suplican.

Nuestras mujeres españolas saben muy bien de estas desgracias, porque la historia de nuestra Patria ha sido accidentada en demasía, y nadie comprende mejor el sufrir que el que ha sufrido. Por eso nuestras mujeres deben ostentar la simbólica rama de oliva; de ellas debe de ser esta iniciativa que repercute en el corazón de todas las mujeres cuyos hijos luchan, cuyos hijos sufren.

Y no sólo deben de ser las mujeres de alta calidad las que realicen tal obra; las mujeres del pueblo, esas mujercitas humildes que siempre caían y siempre lloran sufriendo, también debieran tener su representación; sería una de las pocas veces que pudieran acercarse a los grandes, a los altos, a los poderosos y les dijeran: «¡Señor, una pobre mujercita del pueblo, insignificante; una mujercita que tiene hijos que trabajan para engrandecer nuestra Patria, que aguarda esperanzada nuestro esfuerzo, solicita, señor, su firma; firma que avalará el mensaje que las mujeres españolas elevamos a los que rigen los destinos de esas naciones que hoy pelean y se destruyen como seres inconscientes. Es un ruego por todas las madres, y es ruego sagrado, señor».

DIARIAS

Ministro

de cuarteles, erías.

Guerra, que

vil, ha pasado

establecimientos

de esta po-

dirigióse al

le fué recibido

de la guarni-

formó el bata-

que le tribuó

Quando salía

guerra de Africa

entregaron en

otada en Cortes

licias sea pronto

netió hacer todo

vetano Isidro,

o, besó al minis-

al jefe del citado

los soldados va-

hospital y habló

son ocho, dan

también entregó

vil.

de Regatas y

morzó, acom-

ib que fué a re-

eneral Echagüe

aterías de San

puerto del Mu-

tuensa zona,

uerto.

aceros, presen-

tos de acero.

viado.

te se tienen res-

de la Guerra, son

tes en el correo.

ovaonga; ma-

devolver visitas

el lunes, por la

allí unas horas,

noche, llegar a

ntes del

eta,

iracusa anuncia

), procedente de

mbros de la tri-

marineros y 18

ando

DE OLIVA

do pensamen-

tanifesto pró-

das de las más

e la sangre y el

tan distintas, y

tal forma que

línea que las se-

a este mes latí-

njerres recabo-

ramo de oli-

n tan santa, y

entusiastas; na-

l dolor de tener

e puede morir.

sión educadora,

siempre ideas

te sus mirares;

us palabras.

quisitices y en

aturas, paz su-

aben muy bien

istoria de nues-

demasia, y

ír que el que

mujeres deben

oliva; de ellas

repercutirá en

cuyos hijos lu-

njerres de alta

as mujeres

humildes que

an sufriendo,

esentación; se

judieran "acer-

a los poderos-

obre mujercita

una mujercita

a engrandecer

ranzada nues-

firma; firma

as mujeres es-

los destinos

y se destruy-

is un ruego

o sagrado, #

Esto dirían nuestras humildes mujeres del pueblo, con la fe que caracteriza las grandes obras, las obras nobles.

España con esto unirá un timbre más, glorioso, a los muchos que tiene, por esta petición de paz; petición sin grandes discursos, humilde, sencilla, con ese lenguaje de corazón a corazón de mujer, que saben conmovir porque saben del amor.

Y cuando esta terrible pesadilla que hoy abruma se haya disipado totalmente, jímpanos, mujeres; infundid siempre vuestra idea de paz en el mundo todo, y haced que los Poderes os oigan, que no cierren los oídos a las súplicas o a las quejas de las mujeres que son madres, que pueden serlo!

El reino de la Paz debe ser siempre de vuestra pertenencia, y no debéis dejaros arrebatar ese poder que es sólo vuestro, y que al defenderlo, no sólo es vuestros hijos y vuestra existencia la que defendéis, sino las de las Patrias todas.

Rodrigo Mateo González.

Información de Marina

Comisión de pesca.

Ha sido nombrado delegado oficial en la Comisión que ha de solucionar las cuestiones de pesca entre España y Portugal el capitán de corbeta D. Amando Ponte.

Dicha Comisión se reunirá en breve en esta corte, y en ella estarán representadas las industrias pesqueras de Pontevedra, Vigo, Ayamonte y Santa Cristina.

Cuerpo general.

Ha sido nombrado ayudante del jefe de la jurisdicción de Marina en la corte, almirante Sr. Sánchez Lobatón, al teniente de navío don Manuel Ruiz de Atauri.

Idem del jefe de servicios auxiliares al teniente de navío D. Manuel Rodríguez Bercera.

Embarca en la Urania el teniente de navío D. Jesús María Manjón

Concedióse licencia al alférez de navío don Adolfo Contreras.

Cuerpo de Sanidad.

Se dan las gracias de Real orden al director del Hospital de Marina de San Carlos y personal a sus órdenes por la redacción de la Memoria acerca de las condiciones higiénicas de la capital de dicho Apostadero.

Cuerpos subalternos.

Embarca en la Cataluña el contramaestre D. Pedro Varela.

Se concede licencia al contramaestre don Emilio Alvarez.

Asignase a la Comisión inspectora de El Ferrol al de igual clase D. Prudencio Alvarez. Nómbrase ayudante interino de La Seva al del mismo empleo D. Francisco Vivanco.

Manuel Bueno

En nuestro estimado colega Heraldo de Madrid leemos que ayer tarde se sintió repentinamente enfermo el ilustre literato D. Manuel Bueno.

Afortunadamente, la enfermedad no parece que es grave, pues el Sr. Bueno se hallaba anoche bastante mejorado.

Hacemos fervientes votos por el rápido restablecimiento del querido amigo y compañero.

Información de Guerra

Ayudante de campo.

Se nombra del general de brigada D. José Donat al capitán de Artillería D. Joaquín García Vigil.

Destinos

De plantilla al Ministerio al archivero primero de Oficinas Militares D. Felipe Baños Sánchez, y al tercero D. Miguel Martínez Carro.

Reemplazo

Se concede el voluntario al capitán de la Infantería D. Camilo Granado Franco.

Matrimonio. Se concede licencia para contraerlo al primer teniente de Infantería D. Juan Fernández Matamoros.

Profesorado.

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de profesor en la Escuela Superior de Guerra para las clases de Derecho internacional y Dibujo de paisaje en el próximo curso.

Vuelta a activo.

Se concede a los capitanes de Caballería don Pedro Jiménez Recio y D. Luis Mac-Crohon Acedo.

Licencia.

Se le conceden cuatro meses, por asuntos propios, para el extranjero, al capitán de Artillería D. Luis Fernández Herce.

Gratificación.

Se concede la de efectividad al capitán de Artillería D. Joaquín Bornas Caballero.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 6, Día 7. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F 50.000 ptas. nominales, 4 por 100 exterior estampillado, Serie F 24.000 ptas. nominales, 4 por 100 amortizable, Serie E 25.000 ptas. nominales, 5 por 100 amortizable, Serie F 50.000 ptas. nominales, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias al 5 por 100, M. A. Z. y Alicantina (acciones), Id. id. id. y Arizas (obligaciones), Nortés (acciones), Idem 1905 (obligaciones), Cambios sobre el Extranjero, París, a la vista, billete, Londres, a la vista.

UN INCENDIO En la iglesia del Buen Suceso

A la una de la tarde, próximamente, los reporteros han tenido noticia de que en la iglesia del Buen Suceso se ha declarado un incendio. Añádese que el fuego tiene importancia, y que la brigada de bomberos trabaja ya en su extinción.

Hasta la hora en que escribimos estas líneas no se tienen más detalles del siniestro.

Cómo empezó el fuego. Según las primeras informaciones, el fuego ha comenzado en la torre de la iglesia, propagándose desde allí al resto del edificio.

Las llamas adquirieron tales proporciones, que se ha creído conveniente acudir al lugar del siniestro todo el Cuerpo de Bomberos.

La alarma es enorme.

El juez de guardia. Avisado del siniestro el juez de guardia, se ha trasladado a la calle de la Princesa.

No tenía importancia. Afortunadamente, a medida que las brigadas de bomberos han ido acudiendo al lugar del siniestro, se han convencido de que éste no tenía la importancia que se le había dado, retirándose en consecuencia.

El fuego se ha reducido a dos maderos del último piso de la torre que habían empezado a arder, seguramente a consecuencia de alguna chispa que había saltado al realizar los fundidores una reparación en la campana.

En vista, pues, de que el fuego no tenía la menor importancia, retiráronse de la calle de la Princesa las autoridades que allí acudieron en los primeros momentos, desapareciendo también la natural alarma de aquellos vecinos.

La marquesa de Squilache

La aristocrática dama se agravó en extremo esta madrugada.

La agravación ha continuado durante la mañana, hasta el extremo de haber entrado la enferma a medio día en el periodo agónico.

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Hoy ha despachado con S. M. el Rey el jefe del Gobierno, informando al Monarca de cuantos asuntos de actualidad tiene noticia el Gobierno.

De Marruecos hay telegramas que no acusan novedad ninguna.

Después informó el Sr. Dato a los periodistas de la entrevista con S. M., diciéndonos que había dado cuenta al Rey del estado en que quedó el edificio de las Salesas, y de las medidas adoptadas para que puedan seguir los Tribunales funcionando sin otra interrupción.

A este efecto, dijimos el presidente que el Tribunal Supremo quedará provisionalmente instalado en el edificio que en la calle Mayor ocupa el Consejo de Estado, para lo que el digno presidente del mismo, señor duque de Mandas, ha dado toda clase de facilidades para que puedan funcionar ambos Cuerpos con absoluta independencia uno de otro.

También está buscándose local para la Audiencia, porque en lo sucesivo no funcionará en el local incendiado, pues son de temer nuevos hundimientos, y porque además lo impedirán las obras que en breve van a emprenderse para la reconstitución del edificio.

No se sabe si la Audiencia irá al Tribunal de Cuenta o a la Casa de la Moneda.

Han conferenciado con el presidente y con el ministro de Hacienda algunos representantes de la Banca, de la Industria y del Comercio

para tratar de asuntos relacionados con los proyectos del ministro de Hacienda.

El Sr. Dato ignoraba esta tarde—así al menos nos lo dijo—lo que hubiese respecto a la dimisión del alcalde de Madrid, y lo mismo afirmó el ministro de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra, en su entrevista con los representantes de la Prensa, dijo que, en efecto, el alcalde de Madrid le había anunciado el propósito del Ayuntamiento de crear un nuevo arbitrio sobre peaje y rodaje; pero que él era contrario a esto, y así se lo había comunicado al Sr. Prats.

Con este motivo recordó que en su etapa anterior al frente del ministerio de la Gobernación también se había opuesto a otro impuesto que entonces se trató de crear sobre los muestrarios de los viajeros.

Una Comisión de banqueros catalanes ha visitado esta mañana al señor ministro de la Gobernación con el propósito de conocer la opinión del Sr. Sánchez Guerra acerca de la legalidad del empréstito que proyecta emitir la Mancomunidad catalana.

El señor ministro les contestó terminantemente que él no podía decirles nada, en primer lugar porque no conocía los términos en que ha planeado el empréstito la Mancomunidad, y en segundo lugar, que si este asunto tenía que ser sometido a su resolución, contestaría con una Real orden.

Como el fin que perseguían los banqueros referidos era el de saber si podían aconsejar a sus clientes la suscripción a ese empréstito, les hizo ver claramente el Sr. Sánchez Guerra que no era el ministro de la Gobernación el llamado a darles consejos en asuntos de esta clase. Tanto la ley Provincial como el decreto creando la Mancomunidad, marcan taxativamente los casos en que las Diputaciones pueden hacer empréstitos, así como los trámites a que tienen que someterse aquéllas.

El gobernador de Barcelona ha anunciado al ministro de la Gobernación una carta en la cual se da toda clase de detalles acerca de dicho empréstito.

DE PALACIO

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al presidente del Tribunal Supremo, D. José Aldecoa, y a los señores marqués de Morella, D. Francisco Reynoso, D. Manuel Becerra, D. Pedro Quartín, D. Manuel M. Girona y D. Fernando Hergueta.

Cumplimentaron a S. M. el conde de Piedad de Concha, el general Pando y señora y doña Mercedes Torrente de Balcató.

El duque de San Pedro estuvo en Palacio a dar cuenta a S. M. de los detalles de la fiesta de los exploradores que se organiza para el sábado en el Sportig Club con motivo de la bendición de banderas.

Ha ofrecido sus respetos al Monarca el director general de Seguridad, Sr. Méndez Alarcón.

El lunes próximo, cumpleaños de S. A. R. el príncipe de Asturias, habrá en Palacio gala, misa de ofrenda y comida en familia.

UN BANQUETE

Los alumnos de Agrónomos y las de la Academia de Artillería

Hoy en el hotel Ritz se celebró un banquete con que los alumnos de la Escuela de Ingenieros Agrónomos obsequiaron a los de la de Artillería.

Ofreció el acto, en un elocuente discurso, el alumno de sexto año de Agrónomos Sr. Rivadeneira, que hizo una magistral historia del Cuerpo de Artillería.

Heblaron a continuación los Sres. Hernández Vaquero, alumno de Artillería, para agra-

decir el homenaje, y Gerona, de Agrónomos, que leyó una inspirada poesía alusiva al acto. Pusieron fin a la fiesta, en extremo agradable, los Sres. Pastorido, comandante profesor, y el marqués de Alonso Martínez, director de la Escuela de Agrónomos, que, en elevadas frases, ensalzaron el acto que se celebraba.

Inauguración aplazada

A consecuencia del temporal reinante se aplaza la inauguración de la Exposición Nacional de Bellas Artes hasta el día 12 del corriente, a las once y media de la mañana, siendo valederas para tal acto las invitaciones en que se señalaba el día 8.

Notas teatrales

Apelo.

En la próxima semana, estreno del sainete lírico de costumbres madrileñas, en un acto dividido en tres cuadros, original, libro de Arniches, música del maestro Millán, titulado El chico de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia.

Espectáculos para hoy

REAL.—A las 9 1/2, Margarita la Tornera. ESPAÑOL.—(Compañía Caramba.)—(Septima función de moda.)—A las nueve y tres cuartos, La viuda alegre. PRINCESA.—A las 9 1/2, La dama de las camellas. LARA.—A las 6 1/2, Amanecer y Pastora Imperio. A las 10 1/2, El mejor de los mundos, Coasolar al triste y Pastora Imperio. APOLO.—A las 7, sencilla La pandereta.—A las 10 1/2 (doble), La pandereta, La Fornarina en su repertorio y la boda de Cayetano o una tarde en Amanel.

ESLAVA.—A las 10 1/2, El rey. CERVANTES.—A las 6 1/2, Mi querido Pepe.

A las 10, La afición. A las 10 3/4, El ilustre huésped.

CÓMICO.—A las 7, Isidrin o Las cuarenta y nueve provincias y Arriba caballo moro A las 10 1/4, El frente de batalla y La gente baja.

NOVEDADES.—A las 6, La balsa de aceite A las 7 1/4, El barrio latino. A las 9 1/4, Los zapatos de charol. A las 10 1/4, El sastre del Campillo. A las 11 3/4, El pañolón de Manila.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, El último duelo.

A las 6 1/2, Los hijos artificiales. A las 9 1/2, El rey de la casa. A las 10 1/2, El sombrero de copa.

PARISH.—A las nueve y media de la noche. Éxito sin precedente: el domador Mark y sus leones en la comedia «Revanche de Faúves» y todos los ecuestres, gimnastas, clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(Brasserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continúa de cinematógrafo con cuantas novedades se vean Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

ZARZUELA.—A las seis popular, a precios populares, Las golondrinas.—A las nueve y tres cuartos sencilla, La mala tarde.—A las 11 doble, Mirentxu.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja 22)—Sección continúa de cinematográfico de 5 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO PIZARRO, 15.

(Núm. 3.)

ALEJANDRO EL GRANDE

SU VIDA Y SUS CAMPAÑAS

Conferencia del Coronel de Infantería D. MANUEL DÍAZ Y RODRÍGUEZ

(CONTINUACIÓN)

le nombró generalísimo, después de haber votado un ejército de más de doscientos mil hombres; pues dejando Filipo independientes, al parecer, los diferentes Estados, se hizo generalísimo de sus tropas y miembro del Auphicionado, para mejor asegurar y atender la dominación macedónica. Ya se disponía a conquistar la Persia cuando fué asesinado por Pausa-

nias, oficial de su guardia que no había podido obtener [reparación de una ofensa recibida de un general de su nación.

Al morir Filipo, la Macedonia dominaba toda la Grecia con sus armas y su política; aquel corto Estado, antes agrícola y pobre, habíase convertido en guerrero y conquistador.

La nobleza formaba un cuerpo allegado a la persona del Rey, bajo el nombre de seriforos o lanceros, y la corte no era otra cosa que una reunión de excelentes generales.

Estas noticias preliminares me han parecido necesarias, con el fin de que se forme idea del poder y fuerza de Alejandro, continuador de la brillante obra iniciada por su padre.

III

Hijo de Filipo y de Olimpiada, nació Alejandro Magno en Pella, el mismo día que su padre venció en los juegos olímpicos y en que Erostrato incendió el maravilloso templo de Ereso, consagrado a Diana, recibíendose también aquel día las nuevas de haber ganado Parmeniön una batalla a los ilirios.

Venido al mundo con tan risueños auspicios, dióle su padre por preceptor a Aristóteles, el genio más brillante de la antigüedad, desarrollando su talento natural las máximas de tan insigne maestro, que le hizo reunir un gusto delicado y exquisito para las ciencias y las artes, al valor indomable que arrastraba sus tropas a vencer en los más sangrientos combates.

Descendiente de Hércules por su padre y de Aquiles por su madre, el joven príncipe aspiraba, sobre todo, a la gloria de las armas, sin embargo de lo cual aprendió cuanto sabía el gran filósofo: la ética, la política, la medicina y otras ciencias y artes le fueron familiares, tanto que asistió y dió recetas a sus conocidos y amigos en muchos casos, y jamás se separaba de un ejemplar de la Iliada, que se colocaba cuidadosamente en su tienda de campaña con su victoriosa espada.

Gustaba de hablar elegantemente, era gran retórico, y aunque los juegos olímpicos le agradaban mucho, no deseaba a la lucha ni aspiraba al premio en el estudio si no había de tener por adversario algún señor ilustre o persona de sangre real; en cam-

bio, en pleaba grandes sumas en costear certámenes literarios, filarmónicos y simulacros de combates, siendo las grandes cacerías su mayor y más favorita distracción.

Quando recibía noticias de las victorias de su padre, condeliase de ellas por temor de que no le dejase nada grande que llevar a cabo. A los diez y seis años fué encargado por éste del gobierno de Macedonia, y en tan temprana edad dió muestras de su valor sujetando a los medos, que se habían rebelado; pero sus mayores pruebas de intrepidez fueron en la batalla de Queronea, en que anacó el primero a los tebanos, contribuyendo a lograr la más señalada victoria de aquella época, cuyo resultado fué la preponderancia de su Nación.

Alejandro era digno de guiar a la Grecia. En lo mejor de su edad antepuso a los goces de un trono seguro, la actividad necesaria para llevar a cabo su grande obra. Artista, sabio, generoso, concebía con rapidez y ejecutaba con prudencia; llevaba consigo sabios e ingenieros; reunía informes, y, en una palabra, sentía que se trataba de nau invasión más bien (Continuará.)

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro.
Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1918-1919, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida
SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)
DELEGACIÓN ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años
DE UN CAPITAL EN EFECTIVO
PERMITIENDO A CADA UNO ASURUANS:
un Dote para los HIJOS,
una Pensión para la VEJEZ,
una Herencia para la FAMILIA,
un Libramiento de QUINTAS
por entregas mensuales desde 6 PESETAS
en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS
(RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
Fin 1896 . . . 1 millón 617.000 frs.
Fin 1900. 60 millones 954.999 frs.
Fin 1905. 410 millones 845.900 frs.
Fin 1910. 983 millones 333.900 frs.
31 Mayo 1913. 1.242 m. 586.400 frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la
Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,
Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-In-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-In-Furness); fábrica de cañones, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Krith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Plasencia (Plasencia de las Armas Co. Ltd. Plasencia-Guipúzcoa-España) fábrica de cañones metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Ekmeala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-In-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Boris», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nasher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrit», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

“TITANIA”

- Pintura metálica inoxidable -
(Patentada)

- SIN RIVAL EN EL MUNDO -

Para la conservación del hierro y de todos los metales
:-:-: a la intemperie :-:-:

Fabricante: E. HERRERA
Calle O'Donnell, núm. 21. — Madrid.

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.—Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.611; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silliro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:

Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.

Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA» de 7.500 id.
«CADIZ» de 7.500 id.
«VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Zetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
«PIO IX» de 6.000 id.
«CATALINA» de 8.000 id.
«BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidia y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colom-

bo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón e 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

Azopardo & C^a
Consignaciones, Embarques,
Aduanas y Fletamentos.
Cádiz (ESPAÑA)

CASA RECOMENDADA “EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.
Única casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina “YOST”,—No tiene cinta.
Enseñanza de mecanografía. — Exposición y venta. — 4, Barquillo, 4.